

中国进入抗战纪念季

本报记者 尹晓宇

7月7日始,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览,将在位于北京卢沟桥的中国人民抗日战争纪念馆举行。78年前,卢沟桥的一声枪响拉开了中华民族全面抗战的序幕,而今,每年7月也成为抗战纪念的起点。刚进7月,反映中国共产党领导抗日的电视剧《东北抗日联军》登陆央视综合

频道黄金时段,同时,其他主流媒体也运用多种方式展开纪念。国务院新闻办公室于7月6日召开新闻发布会,介绍中国在纪念抗战胜利70周年将要进行的文化主题活动。除此前公布的9月3日要在天安门广场大阅兵以外,中国官方、民间也将密集举办纪念活动,中国进入抗战纪念季。



聚首

7月5日,江苏省南京市,来自全国各地的30余位抗战老兵聚首南京民间抗战博物馆,参加“聚首·七十年”纪念抗战胜利专项公益基金签约仪式,纪念中国人民抗日战争胜利70周年。他们中既有参加过南京保卫战、淞沪会战、武汉会战、长沙会战、常德会战的前线将士,也有从事繁重、通信、医护等工作的当年老兵。

颜闯航摄(人民视觉)

首届世界华侨华人工商大会举行 李克强会见大会全体代表

据新华社北京7月6日电 国务院总理李克强6日下午在北京会见出席首届世界华侨华人工商大会的全体代表,并发表重要讲话。

李克强说,6000多万海外侨胞是中华民族大家庭的重要成员,一代又一代华侨华人自强不息,艰苦创业,用勤劳和智慧创造了不平凡的业绩。广大侨胞始终情牵桑梓,心系中华,为实现中华民族的独立和解放、为推动中国的改革开放和现代化建设,作出了特殊的重要贡献。故乡亲人永远铭记你们的历史功绩!

李克强表示,广大华侨华人是推动各国和世界经济发展的重要力量,

也是促进中国经济与世界交流融合的重要纽带。中国要全面建成小康社会,实现“两个一百年”奋斗目标,离不开广大侨胞的热情支持和积极参与,也必将给你们事业的发展带来更多机遇。李克强对与会华侨华人代表提出以下殷切希望:一是当好促进中国经济转型发展的“生力军”,二是架起中外经济合作共赢的“彩虹桥”,三是打造华商在世界上的“新形象”。

首届世界华侨华人工商大会由国务院侨务办公室主办。来自80多个国家和地区的450名华侨华人代表出席大会。

张德江与墨西哥参议长会谈

据新华社北京7月6日电(记者熊争艳)全国人大常委会委员长张德江6日在人民大会堂与墨西哥参议长巴尔沃萨举行会谈。

张德江说,中墨是全面战略伙伴。2013年6月习近平主席成功访问墨西哥,培尼亚总统于2013年4月和2014年11月两次访华。在两国元首引领下,两国关系继续向前发展。中方愿同

墨西哥携手,积极落实两国元首达成的共识,推动中墨关系不断迈上新台阶。

张德江回顾了去年访问墨西哥时的情景。他说,巴尔沃萨参议长在半年后访华,反映了双方对彼此关系的高度重视。相信立法机关间的交流与合作对推动双边关系的发展将会起到积极作用。中国全国人大愿同墨西哥参、众两院发展友好合作关系。

国家统计局:经济出现回稳迹象

据新华社北京7月6日电 来自国家统计局网站的消息显示,国家统计局新闻发言人盛来运接受记者采访时表示,从近几个月主要经济指标走势看,前期出台的各项稳增长政策和改革措施效果已初步显现,经济运行中出现了若干积极变化。

盛来运表示,从经济增长、就业、物价、国际收支等公认的衡量宏观经济运行状况的指标来看,今年以来国民经济运行总体处于合理区间。他认为,党中央、国务院去年下半年以来采取的一系列宏观调控政策和重大改革措施的政策

效果已初步显现,表现在主要经济指标呈现回稳迹象、经济结构继续优化、体制改革成效进一步显现以及新业态新产品引领作用明显等方面。

此前公布的数据显示,5月份我国规模以上工业增加值同比增长6.1%,连续两个月增速加快,投资和消费增速均有所回升;5月份国家统计局统计的31个大城市城镇调查失业率稳定在5.1%左右,就业形势总体稳定;1月至5月,居民消费价格同比上涨1.3%,涨幅温和。据了解,上半年国民经济主要数据即将于7月中旬发布。

文物档案展现历史瞬间

1933年3月中旬,当时在吉林通化的傅绍元,他的部下从刑场砍来两个人头,把人头炼成骷髅盖用来盛酒;1944年6月,在山东省莘县一个村庄,小岛隆男抓来一名村民,活生生地把他胸膛及肚子予以解剖,取出五脏给卫生兵做“实地教育”……

侵华日军这些令人发指行为的笔供摘录自

《中央档案馆藏日本战犯笔供选编》。1951年至1956年6月,最高人民检察院对在押日本侵华战犯的罪行进行了侦查,形成了日本战犯的书面笔供材料。笔供显示,日军侵华期间犯下了一系列违反国际准则和人道主义原则的罪行。每个战犯的笔供都收录其当年的日文笔供和中文译文,原件影印,其中绝大部分是首

次公布,每个战犯笔供中的重要罪行都做了摘要,并翻译成英文。全书达100余册,从今年8月开始陆续出版。

面对侵华日军的暴行,中国人民进行了顽强的抵抗。将要出版的《中央档案馆藏美军观察组档案汇编》、《八路军新四军抗战档案选编》记录了这些历史时刻。此外,军事博物馆将举办“中流砥柱——中国共产党及其领导的人民军队抗日战争主题展”,全面展现抗战的全过程。

文化展演传承抗战精神

文化部将于8月至10月在全国开展纪念抗战胜利70周年优秀剧目巡演,届时将有全国各地推荐的70部优秀主题剧目在全国范围内分八大片区巡回演出。

此外,8月10日至9月20日,中国美术馆将举办“纪念中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜利70周年美术作品展览”,上海、江苏、广东、河北等地多家美术馆也将举办专题美术作品展览。

展览方面,7月开始在全国农村、城市社区、校园广泛开展优秀抗战题材国产影片展映活动,8月开始各电视频道举办优秀国产

影片系列展播活动,9月开始全国城市主流电影院线将举办“纪念抗战胜利70周年优秀国产新片展映”活动。届时,观众将可以看到《百团大战》、《东方主战场》、《渊子崖保卫战》等不同类型的影视作品。此外,还将出版发行关于抗战题材的通俗读物、文艺作品、少儿读物、百首经典抗战歌曲等百种图书及20余种音像作品。

本土之外的纪念

中国本土之外,一系列展示中华民族英勇抗战的活动也将在全球展开。

八九月间,文化部将在全球150多个国家和地区及联合国总部举办《为了和平的纪念——纪念中国人民抗日战争、世界反法西斯战争胜利暨联合国成立70周年展》,展览将通过120余幅黑白历史照片及部分现代彩色照片,分别配上中、英、法、西、阿、俄六种语言的图注解说,图文并茂地再现中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史史实,以及战后中国与世界人民为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来所作出的积极努力。

此前,今年5月底美国书展上,中国作为主办国也设置了纪念世界反法西斯战争胜利70周年出版专题展区。

抗战胜利七十周年,我们纪念什么

沈丁立

今年是中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年。78年前的今天,日本军国政府发动“七七事变”,对中国开始了全面入侵。也正是从这天开始,我国军民奋起反击,进行了长达8年的全面抗战,最终取得伟大胜利。

在抗日战争胜利70周年的当今,我们隆重纪念这场中国人民捍卫国家独立和民族尊严的英雄壮举,是为了铭记历史,反思教训,总结经验,永葆和平。

我们纪念抗战胜利,是为了牢记历史。在中国最近一千年的发展史上,我国先人曾长期走在世界文明前沿。但是,从19世纪起,我国进步的步履逐步放慢,改革的进程屡受阻拦,中国在地区和国际竞争中逐渐落伍,并在帝国主义、殖民主义横行的时代受到列强的持续侵犯。日本在上世纪30—40年代对中国的全面入侵,是中国百年沉沦受辱的最后一篇。但就是在这篇文章,中国人民在中国共产党的领导下,全国军民同仇敌忾、英勇卓绝,写下了保家卫国的壮丽诗篇。

我们纪念抗战胜利,是为了反思教训。由于积贫积弱而经历如此坎坷与波折,因此中国更加懂得胜利的来之不易。如何永续和平?结论显而易见——自壮自强。因此,脱贫困、谋发展,建设一个强大的新中国,就是中国抗战胜利的必然延续。进入21世纪,国际竞争更趋激烈,实现中华民族伟大复兴的中国梦成为举国上下的民族意志。当前纪念抗战胜利70周年,我们要将全面建成小康社会当作核心目标,将全面现代化当作中国进步的时代追求。中国安全必须建立在国家富强之上,一个强大的中国应能把任何侵略势力碾成齑粉。

我们纪念抗战胜利,是为了总结

经验。我们把国家安全牢牢掌握在自己手中,而非寄托于某些大国。我们已经取得了世界反法西斯战争的伟大胜利,但仍须高度警惕历史修正主义思潮在世界某些角落里的阴魂不散,甚至说是猖獗。我们珍视曾与一些战时盟国并肩作战,但叹息有的超级大国如今为了一己私利而目光短浅。前事不忘,后事之师。我们以史为鉴不是为了记仇报复。相反,中国宽恕过昔日的战败之国。我们在付出巨大的民族牺牲之后,仍然愿意与旧时敌国的后代共同回顾历史,一起维护战后国际秩序。

我们纪念抗战胜利,是为了永葆和平。中国进行的抗战付出了数千万军民的伤亡,世界上没有谁比中国更深刻懂得和平对于我们的意义。二战的亚太战场始于中国,终于中国。中国抗战是世界反法西斯战争的重要组成部分,它对二战的同盟国胜利居功至伟。在新中国成立之后,尤其是在改革开放以后,崛起在世界东方的中国以其日益开阔的视野以及更为充沛的国力,为国际社会的和平稳定做出新的贡献。无论是构建各种地区安全机制,或是积极参与联合国维和行动,中国的人员和声音正更多地活跃在国际舞台上。

70年来,中国避免了大规模入侵,国际社会也享受了更多和平。人类已从世界大战中吸取教训,创建了联合国这一集体安全组织。我们今天纪念抗战胜利,旨在永葆国家安全,永续世界和平。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯



7月5日,少年儿童在安徽亳州青少年跆拳道活动中心练习跆拳道。暑假伊始,安徽省亳州市许多青少年投入到另一种学习状态,选择到跆拳道馆学习跆拳道基本功,强身健体,磨炼意志,丰富暑假生活。
刘勤利摄(人民图片)

中方提名金立群为亚投行候任行长

外交部发言人答记者问

本报北京7月6日电(记者张建波)在7月6日外交部例行记者会上,有记者问:据了解,中国政府已正式提名金立群为亚投行候任行长中方候选人。你能否证实?

外交部发言人华春莹表示,根据亚投行候任行长遴选程序,中国政府已正式提名金立群为亚投行候任行长中方候选人。

华春莹说,金立群具有在政府部门、国际机构和私营部门丰富的领导和管理经验,目前担任亚投行筹建多双边临时秘书处秘书长,为筹建亚投行作出了突出贡献。

她说,根据各方共同商定的候任行长遴选程序,意向创始成员国须在2015年7月31日前提名候选人,之后将在2015年8月下旬举行的第六次首席谈判代表会议上确定候任行长人选。亚投行正式成立后,将在首次理事会上根据《亚投行协定》有关规定,将候任行长选举为行长。

敦促日方停止炒作南海问题

本报北京7月6日电(记者张建波)在当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本与湄公河流域国家峰会4日通过名为《新东京战略2015》的共同文件,其中对南海局势表示关切。中方对此有何评论?

华春莹表示,当前,在中国和有关东盟国家的共同努力下,南海局势总体稳定,各国依国际法在南海享有的航行和飞越自由没有受到任何影响。

华春莹说,中方注意到,日本近期在南海问题上跳得很高,为一己之私不停渲染地区局势紧张,绑架和挑拨地区国家关系,干扰中国和东盟国家维护南海和平的努力。

华春莹说,日本不是南海问题的当事方,我们敦促日方恪守在南海争议问题上不持立场的承诺,停止炒作南海问题,以实际行动维护地区和平稳定。